

我市不少乡村学校利用乡土资源打造特色教学课程 乡村少年宫 一宫一特色

女孩们穿着戏服踩高跷、男孩们三五成群地练习舞狮……近日,记者在宜阳县盐镇乡中心小学广场上看到,该校学生的课外活动项目大不相同。

“这是一米五的高跷,我现在踩上去一点都不害怕。”盐镇乡中心小学六年级学生王思雨说,她加入少年宫踩高跷社团已有3年多,曾跟着辅导员去过很多地方集会演出,还受邀参加过县里的活动。这些经历特别有意义,她也因此变得更加自信。

“记得我小时候,村里逢年过节都会有踩高跷等民俗表演。后来,这些民俗表演越来越少,逐渐被人遗忘。现在,看着孩子们重拾传统文化,我心里特别高兴。”提到自家孩子在少年宫的学习经历,一名家长由衷地感慨道。

盐镇乡中心小学距离宜阳县城约30公里,绝大多数学生是农村孩子。自2011年起,该校依托少年宫开设舞蹈、美术、器乐、音乐、体育等活动项目,为孩子们展现自我、成就梦想搭建了一个平台。

尤其是自2016年以来,该校积极探索具有乡村特色的教学课程,动员民间艺人、非遗传承人到少年宫担任辅导员,免费开设多种地方特色非遗课程。如今,每到社团活动时间,学校的广场上就



练习舞狮

会出现一大批身穿狮狮、戏服、武术衣的学生在练习舞狮、武术、踩高跷,场面极富乡土文化特色,成为校园里一道独特的风景线。

在栾川县赤土店镇中心小学少年

宫,每到周五下午,就会有不少学生拿着尤克里里来到操场,他们聊天、弹唱,悠扬的琴声、爽朗的笑声萦绕在校园四周的山间,整个校园沉浸在美好之中。

栾川县石庙镇中心小学少年宫成立

于2016年,目前设有音乐、舞蹈、书法、绘画、棋艺、科技、厨艺等24个社团。如今,这里不仅是孩子们最喜欢的活动场所,也成为学校推进素质教育的重要阵地。

近年来,洛阳市认真贯彻落实中央、省文明办部署开展乡村学校少年宫建设的要求,将乡村学校少年宫建设与全环境立德树人、新时代文明实践、“五为”志愿服务等工作有机结合,积极推进乡村学校少年宫项目建设。据统计,自2011年至今,洛阳市共建设乡村学校少年宫218所,其中中央专项彩票公益金支持的乡村学校少年宫91所,地方自建项目127所。

眼下,随着越来越多少年宫在乡村学校扎根,师资等配套资源不断引入,洛阳已有越来越多乡村学校少年宫在开设德育类、艺术类、体育类、科技类、综合实践类课程的基础上,结合乡土资源引入特色教学课程,积极开展剪纸、皮影、折纸、十字绣等民间非物质文化遗产传承活动,逐渐形成“一宫一特色”的品牌优势,乡村未成年人思想道德建设、课外文化生活和综合素质得到有效提升。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 文/图

组建社区合唱团 歌唱幸福献祖国

本报讯(洛报融媒记者 孟山 通讯员 朱潇潇)记者日前从市文联获悉,全市每个县区都将组建多个社区合唱团,并组织参加全市合唱大赛,以高质量的文化供给增强人民群众的获得感和幸福感。

按照计划,各县区文联将对现有社区合唱组织进行整合,帮助有条件成立合唱团的社区积极组建合唱团。

6月15日前

每个县要组建3个至5个社区合唱团,每个城市区要组建8个至10个社区合唱团;每个社区合唱团不少于30人。

6月至7月

各县区文联将组织志愿者,定期对社区合唱团进行辅导培训,在邻里中心、乡里中心、社区体育公园等开展演出,丰富居民文化生活。

7月

各县区文联在市音协指导下组织初赛,选拔社区合唱团参加洛阳市社区合唱大赛复赛。

9月中旬

我市举办社区合唱大赛总决赛暨颁奖典礼。

9月下旬至10月

市音协、市舞协组织优秀合唱团赴基层展演,共同歌唱新时代社区幸福生活,为中华人民共和国成立75周年献礼。

弘扬古坝文化 展现国乐之美



2024河南省“黄河之声”系列音乐会——“正声雅音”李玉亭古坝原创独奏音乐会24日晚在洛阳正大文化交流中心举行。(如图)

本次活动由河南省音乐家协会、洛阳市文联、洛阳市文广旅局主办,洛阳市音乐家协会、洛阳正大文化交流中心承办。《老家河南》《静夜思》《长恨歌》《马中钟声》《铜驼暮雨》《只此伶伦》《江山如画》……音乐会演出的14首作品均为李玉亭的原创古坝作品,这些作品以黄河文化为根脉,以古诗词名作、文化典故等为素材进行创作,通过音乐会的形式让观众感受中华优秀传统文化的魅力,进一步传承弘扬古坝文化。

李玉亭是洛阳市音乐家协会副主席、洛阳市青年音乐家协会会长,长年致力于发展和传承国乐文化,近年来原创了近80首国乐古坝演奏曲目。

洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 王林艳 文/图

元好问避难客居地碑落成

元好问避难客居地碑落成仪式25日在宜阳县三乡镇西街村小寨举行,宜阳三乡小寨史记碑同时落成。

元好问(公元1190年至公元1257年),字裕之,号遗山,太原秀容(今山西忻州)人,金末元初著名诗人和历史学家,是宋金对峙时期北方文学的主要代表,又是金元之际在文学上承前启后的桥梁,被尊为“北方文雄”“一代文宗”,其诗、文、词、曲,各体皆工,今存诗文集有《中州集》《中州乐府》《唐诗鼓吹》等。元好问在中国文学史上很有地位,他把国丧和战乱化为诗史,被称为“丧乱诗”的代表人物。

公元1216年,蒙古大军南下攻打金朝,元好问为避兵乱寓居今宜阳县三乡镇,据考证其生活区域位于今三乡镇西街村小寨。寓居三乡期间,是他得以静心读书和进行文艺创作的黄金时期,他在这里结交文友、切磋学问,与著名诗人辛愿、魏邦彦、刘昂霄等进行诗歌应答。他在三乡写出《论诗三十首》,以诗的形式,将自汉魏以来直至北宋的主要诗人作了概括性的评述。他还写下大量反映社会动乱、抒发忧国情怀的诗词,把三乡方圆几十里的风物都写了个遍。这些诗词中常常出现“洛阳”“孟津”等字眼,记录了宜阳及周边的文化和历史。

洛报融媒记者 余子愚 通讯员 王鹏杰

全程监督助力乡村产业发展

“当前正是销售旺季,咱的樱桃肉厚味美,每天都有大批订单,不愁卖不出去!”近日,走进洛宁县东宋镇官庄镇的樱桃采摘基地,面对前来走访的纪检监察干部,果农们脸上乐开了花。

今年以来,洛宁县纪委监委紧盯特色产业发展,立足职能职责,坚持监督跟着乡村产业发展走,推动相关职能部门履职尽责、靠前服务,切实打通产业发展过程的“中梗阻”。东宋镇官庄镇发展樱桃种植已有20余年,目前种植面积4500余亩,樱桃种植成为当地群众增收致富的支柱产业。该县纪委监委灵活运用“室组”“室地”“组组”等协作方式开展联合监督,通过实地走访、座谈交流、查阅账目等方式,深入了解惠农政策落实情况,以及果农在采摘、销售、存储等方面存在的难题,及时收集汇总发现的问题,以全程监督助力樱桃产业高质量发展。

乡村振兴,产业先行。近年来,在该县纪委监委的有力监督下,东宋镇官庄镇樱桃采摘基地规模不断扩大,辐射带动作用日益凸显。官庄镇先后获得省级大奖3个、市级大奖10余个,成为该县乡村振兴的“金名片”,切实让群众的“钱袋子”因产业发展鼓起来。

洛报融媒记者 王博东 通讯员 谢雅敏



全民健身 异彩纷呈

25日、26日,我市成功举办多项赛事活动,全民健身渐入佳境、异彩纷呈。

洛阳市第二届“荷美杯”中小学轮滑锦标赛、洛阳市全民健身运动会轮滑赛两项大赛精彩上演,洛阳市全民健身运动会围棋赛在洛阳市体育中心进行,2024年第十届洛阳大谷关“美利达杯”全国自行车公开赛暨洛阳市自行车联赛·伊滨站举行,洛阳女篮在第三十二届全国城市中老年篮球赛揭幕战上取得开门红……

近年来,我市积极适应全民健身需求多样化、融合化、生活化、社交化发展趋势,以全民健身赛事引领全民健身活动开展,通过赛事的平台作用,引导更多的市民加入全民健身队伍,提升身体素质,助力“健康洛阳”建设。

洛报融媒记者 孟山 李卫超 通讯员 涂晓洛 袁燕芳 肖志伟 摄



医院国考放榜 河科大一附院挺进A+等级

近日,国家卫健委公立医院绩效考核平台公布2022年度三级公立医院绩效考核国家监测指标考核结果,河南科技大学第一附属医院(简称河科大一附院)挺进A+等级,进入全国前10%行列。

国家卫健委从2018年开始对三级公立医疗机构进行一年一度的绩效考核。该考核围绕医疗质量、运营效率、持续发展、满意度评价等4个方面的指标,考核系统且全面,是检验我国公立医疗机构医疗综合能力和水平的“金标准”和“风向标”,也被医疗卫生系统誉为“国考”。

参加“国考”5年,河科大一附院一直以国家各项指标为指挥棒,更好地保障群众健康,推进医院高质量发展,破解群众就医的痛点、难点和堵点。

●聚焦医疗“关键实事”

2023年4月,河科大一附院呼吸与

危重症医学专业成功获批国家临床重点专科建设项目,这是该院除肿瘤学外的又一“国字号”重点专科。

同年7月,河南科技大学肿瘤医院(洛阳肿瘤医院)开诊仪式在河科大一附院开元院区举行,标志着洛阳首家专业肿瘤医院开诊,其将为中原地区乃至全国患者提供优质的肿瘤诊疗服务,有力助推洛阳建设国家区域医疗中心。

●办好健康“民生大事”

聚焦提升群众就医感受,创新推进“我为群众办实事”实践活动,河科大一附院干部职工争做“我带您去”志愿者,为患者营造温馨有爱的就诊氛围。截至目前,该院主动服务,累计为就诊群众、住院患者和陪护家属解决各类问题近万个,“我带您去”获评河南省首届“豫文明 豫健康”优质服务品牌。

●打造医疗“智慧服务”

多块智慧屏联动病房各个环节,患

者住院可享受“实时床旁服务”;通过一部智能手机,从入院到出院便可“一手掌握”;机器人在手术台上“操刀”,物联网设备自动感应医疗耗材存取……河科大一附院通过“互联网+医院”的建设,打造医疗“智慧服务”,让“百姓少跑腿、数据多跑路”,提升群众就医感受,确保群众健康安全。

2023年7月,该院顺利通过2022年度电子病历系统功能应用水平分级评价五级评审,开启了“智慧医院”发展新篇章。同年,该院以高分顺利通过三甲医院复评。

●提升医疗“科研实力”

数据显示,河科大一附院在2022年度中国医院创新转化排行榜中,综合排名全国第14,发明专利授权量全国第2;在2023年度全国GCP机构药物临床试验质量排行榜中,居全国综合医院排行榜第41位;在2023届转化医学最佳医院100强榜单中,综合排名居全国第84、河南省第2。